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LAVORO NOTTURNO: TASSAZIONE AGEVOLATA 
 

AAPPPPLLIICCAAZZIIOONNEE  IIMMPPOOSSTTAA  SSOOSSTTIITTUUTTIIVVAA  1100%%  IINNVVEECCEE  CCHHEE  NNOORRMMAALLEE  TTAASSSSAAZZIIOONNEE  
  
Con la risoluzione n° 83/E dell’Agenzia delle entrate del 17 agosto 
2010, rispondendo ad un quesito proposto, la stessa Agenzia 
chiarisce “che sono oggetto dello speciale regime di tassazione 
non soltanto le indennità e le maggiorazioni erogate per 
prestazioni di lavoro notturno ma anche il compenso ordinario 
per quella stessa prestazione lavorativa”, stante il fatto che 
“l’organizzazione del lavoro a turni costituisce di per se una 
forma di efficienza organizzativa” e quindi meritevole della 
tassazione agevolata al 10%. 
In questo senso, per le lavoratrici e i lavoratori dipendenti di 
aziende che avessero sottoposto a tassazione agevolata solo le 
indennità o le maggiorazioni è possibile recuperare le tasse non 
dovute. 
 

VEDIAMO NEL DETTAGLIO 
 
PER QUALE PERIODI???    ANNI FISCALI 2008-2009-2010 
 
PER QUALI PRESTAZIONI??? 
 

PRESTAZIONI DI LAVORO SVOLTE SU TURNAZIONI 
- Lavoro notturno ordinario: tassazione agevolata per compenso 

ordinario, maggiorazioni e indennità di turno; 
- Lavoro diurno: tassazione agevolata solo per le indennità e 

maggiorazioni di turno. 
 

ALTRE EVENTUALI PRESTAZIONI 
- Ai lavoratori non turnisti che prestano la loro normale attività 

lavorativa nel periodo notturno spetta la tassazione agevolata per 
compenso ordinario e maggiorazioni. 
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- Ai lavoratori che occasionalmente si trovano a rendere 
prestazioni che rientrano nella nozione di lavoro notturno spetta 
la tassazione agevolata per compenso ordinario e maggiorazioni. 
 
REQUISITI 
Per usufruire di dette agevolazioni non bisogna aver percepito 
nell’anno precedente un reddito da lavoro dipendente superiore 
ad: 

€ 30.000,00 lordi per l’anno 2007; 
€ 35.000,00 lordi per l’anno 2008 e 2009; 

 
LIMITI 
Le agevolazioni hanno dei massimali sui quali possono essere 
applicate: 

€ 3.000,00 per l’anno 2008; 
€ 6.000,00 per gli anni 2009 e 2010; 

in detti massimali si deve tener conto dei premi di risultato e di 
altre voci retribuite per le quali si è già applicata la tassazione 
agevolata. 
 
POSSIBILITA’ DI RETROATTIVITA’: COME USUFRUIRNE 
Per gli anni 2008 e 2009 i lavoratori dipendenti potranno 
usufruire della tassazione più favorevole attraverso due modalità 
che potranno essere espletate rivolgendosi ai CAF UIL: 

o In sede di dichiarazione dei redditi con una presentazione 
di una dichiarazione integrativa per gli anni passati. 

o Avvalendosi dell’istanza di rimborso ai sensi dell’articolo 
38 del D.P.R. n. 602. 

 
Per fare ciò, andrà richiesta al datore di lavoro la dovuta 
certificazione per le prestazioni di lavoro in oggetto per le quali 
non ha applicato la tassazione sostitutiva. 
 
Roma, 2 settembre 2010 


